

40人團隊走訪德美日瑞以 佛山五國取經振製造業

為轉型「中國製造2025」一線城市，珠三角製造業重鎮佛山率先「出海」為製造業升級取經。佛山8日啟動「製造強國·佛山探路」行動，組織企業家、智庫專家、決策部門、媒體代表等共40人調研組，計劃用2個月時間奔赴德國、美國、日本、以色列、瑞士五個製造業強國考察。佛山市市長魯毅坦言，希望透過調研組考察全球新工業革命一線現場所得，在全球視野下，幫助佛山製造業轉型確立坐標。

大公報記者盧靜怡佛山報道

「佛山是全國著名的製造業基地，也是中國實體經濟發展的縮影和樣本。而探索佛山製造業轉型升級，只有政府的力量是遠遠不夠，因此委託調研團隊走進世界製造業強國尋找答案。」佛山市市長魯毅表示，在國際上，美國、歐盟和日本等發達經濟體在國際金融危機爆發後，出台了一系列政策推動「再工業化」，如美國的「先進製造夥伴計劃」、德國的「工業4.0」等，均將重振製造業作為拉動經濟復甦的關鍵。

考察德國無人工廠

為此，本次跨國調研活動將重點考察五個國家的製造業特長領域，如德國的工業4.0樣本和無人工廠、美國的工業互聯網和創客、日本的機器人設計和柔性生產、以色列的科技創新和創業培育，以及瑞士的鐘表城。

為了考察更有針對性，佛山政府還事先收集來自佛山市委書記、市長、市經信局、五區、2家骨幹企業專門提出的10個問題，組成「佛山之間」調研組在考察中尋找答案。記者整理發現，政府部門問題多集中關注如何出台政策、設計轉型路徑、參與國際分工、複製經驗等。

而製造業企業則更為關心在智能製造轉型過程中的資金問題。佛山美的集團就更關注技改項目資金的籌集和有效管理。據悉，在跨國大調研行動結束以後，主辦方還將舉辦「製造強國·佛山探路」招商引智大會。

引導逾千企業應用「互聯網 +」

在跨國調研行動以外，佛山今年在轉型升級上已有不少新動作。魯毅稱，為了對接「中國製造2025」，佛山以「互聯網+智能製造」為主攻方向推動製造業轉型升級。

他介紹，佛山今年開展智能製造發展專項行動，啓動建設全省首個機器人產業發展示範區，全球工業機器人四大巨頭（庫卡、ABB、安川、發那科）合作項目均落戶佛山；同時實施「互聯網+」行動計劃，引導超過1000家企業開展「互聯網+」應用推廣。

「佛山近期還有望獲批成為國家製造業轉型升級改革試點城市。佛山一直努力探索破解製造業轉型。」魯毅稱，今年前10月，佛山規模以上工業增加值近3500億元人民幣，總量和增速均位居珠三角前3名。



▲佛山政府8日啓動「製造強國·佛山探路」行動，組織調研團隊赴德美日瑞士以色列五國取經「工業4.0」
大公報記者
盧靜怡攝

「製造2025」成珠三角熱詞

【大公報訊】記者盧靜怡佛山報道：在今年「中國製造2025」國家戰略推出後，「製造2025」成為內地各市近期陸續出台的「十三五」規劃建議中的熱門議題。其中，作為製造業大省的廣東更是在粵版「製造2025」提出，到2020年智能裝備產業增加值達4000億元（人民幣，下同）。在廣東製造業最為集中的珠三角，除佛山外，不少城市也在加快實行地方版「製造2025」規劃。



▲珠三角不少企業已經開展機器換人
大公報記者盧靜怡攝

有「世界工廠」之稱的東莞，更是在全國率先出台了「東莞製造2025」戰略，重點加快「智能製造」上布局，努力實現動力轉換。東莞市政府稱，「十三五」時期，東莞就是要在已有優勢基礎上，借力珠三角國家自主創新示範區和全面創新改革試驗點建設，繼續打造良好的創新環境和創新生態，完善區域創新體系，吸引科技、人才等創新要素聚集。

在高端製造業上較為領先的深圳，則是提出建設「中國製造2025」先鋒城市。據了解，深圳將順應信息經濟發展趨勢，製造業將往數字化、網絡化、智能化、綠色化發展，發揮深圳在互聯網、大數據、雲計算等信息技術領域的優勢，加快推動製造業創新鏈、生產鏈、價值鏈和管理鏈重構。

而廣州市在市版「十三五」規劃建議中提出，在優化城市發展空間布局上，將重點建設國際科技創新樞紐。廣州市政府提出，除了傳統的汽車、電子、石化三大支柱產業外，還會大力發展智能裝備及機器人、新一代信息技術、節能與新能源汽車等先進製造業，建設一批先進製造業集聚區和戰略性新興產業基地，形成一批內生性較強的產業集群，構建更加厚實的產業支撐體系。

多地出台意見鼓勵2.5天休假

【大公報訊】據中新網消息：近期，河北、江西、重慶等地相繼出台意見，明確提出鼓勵「周五下午加周末」的2.5天休假模式。

國務院辦公廳今年8月份下發《關於進一步促進旅遊投資和消費的若干意見》，提出「有條件的地方和單位可根據實際情況，依法優化調整夏季作息安排，為職工周五下午與周末結合外出休閒度假創造有利條件」。

記者注意到：自11月份以來，河北、江西、重慶等地相繼出台意見，明確提出鼓勵2.5天休假模式。11月9日，《河北省人民政府辦公廳關於進一步促進旅遊投資和消費的實施意見》對外公布，意見提出：鼓勵有條件的單位實施周五下午加周末的「2.5天小長假」。11月26日，《江西省人民政府關於加快旅遊業改革促進旅遊投資和消費的實施意見》公布，意見提出：為職工周五下午與周末結合外出休閒度假創造有利條件。12月1日，《重慶市人民政府辦公廳關於促進旅遊投資和消費的實施意見》出台，意見提出：鼓勵機關、企事業單位依法優化調整夏季作息安排，為職工周五下午與周末結合外出休閒度假創造有利條件。

不過，國家旅遊局曾明確指出，彈性作息需要在遵循國家法律規定每周40小時工作時間的前提下，將周五下午的工作時間提前安排到其他工作日中，使周五下午騰出來與周末結合外出休閒度假，而不是縮短每周法定工作時間、周五下午直接安排放假。

豫法院助農民工討薪3億

【大公報訊】記者段曉燕鄭州報道：不足20天裏，中國農業大省河南共受理1萬餘宗涉農維權案，涉案金額高達近5億元（人民幣，下同），其中，受理拖欠農民工工資案件6717件，涉及農民工10300人，涉案金額3.14億元。



網絡圖片

12月8日，河南法院開展為期兩個月的第七次「拖欠農民工工資案件集中辦理」等系列涉農維權活動新聞發布會在河南省高級人民法院召開。河南省高院副院長史小紅說，自11月20日開始，河南法院系統開展第七次「拖欠農民工工資案件集中辦理」等系列涉農維權活動以來，河南各級法院高度重視，對農民工舉報的涉訴欠薪案件，逐案督辦、逐案通報、逐案反饋。河南各級法院將所有拖欠農民工工資、「三留守」人員（留守老人、留守婦女、留守兒童）維權、坑農害農案件一律納入排查範圍，逐案建立台帳，逐案跟蹤督辦。

五年追回23.77億工資

截至12月4日，河南省法院共受理拖欠農民工工資案件6717件，涉及農民工10300人，涉案金額3.14億元；已審結1387件，執結449件。受理拒不支付勞動報酬犯罪案件17件，已審結2件，2人被判刑。受理「三留守」人員維權案件5502件，涉「三留守」人員7534人，涉案金額1.84億元；審結2391件，執結176件。

值得一提的是，為保障涉農人員權益河南當局採取各種措施，諸如限制「賴賬戶」出境、開通熱線舉

報電話、嚴懲拒執犯罪等。

另據中新網報道：自去年以來，受經濟下行壓力加大、一些企業生產經營困難加劇等因素的影響，欠薪糾紛增多。今年1至10月受理的拖欠農民工工資案件同比增長了53%。河南省高院張立勇院長指出，2010年以來，全省法院先後開展了六次拖欠農民工工資案件集中辦理活動，共依法辦結此類案件39363件，為88626名農民工兄弟追回勞動報酬23.77億元，維護了農民工的合法權益。

兩年審結562涉「三留守」案

張立勇表示，河南省農村幾乎超過一半農戶有「三留守」人員，其中留守兒童高達654.80萬人，佔全國留守兒童的10.73%。當前各種侵害婦女兒童人身、財產權益的犯罪多發，尤其是拐賣婦女兒童、性侵未成年人民等惡性犯罪突出。兩年來，全省法院共審結此類案件562件，判處犯罪分子888人。跨域跨省作案26起、拐賣婦女兒童29人的主犯譚永誌，強姦12名幼女的罪犯殷明紅等均被判處死刑。受害的婦女兒童多數是「三留守」人員，這已經成為農民工的心頭之憂、切膚之痛。只有把農民工親人的權益維護好了，後方穩定了，才能讓農民工踏踏實實地在城市務工。

穗媒暗訪大學生當援交女

【大公報訊】南方電視台日前對廣州援交女進行了暗訪，記者在暗訪中發現，這些「援交女」都很年輕，都聲稱自己是廣州在讀學生。而顧客有一半是已婚人士，且有年輕化的趨勢。

記者通過微博，以吃飯培養感情為由，約了其中一名自稱是廣州本地大二學生小Y。小Y表示自己今年20歲，是白雲區一家專科學院的大二學生。她甚至還將價格明細，以及提供性服務的內容發給記者，明碼標價1600元一次，3600元包夜，並且要求入住豪華酒店。

見面後記者發現，真人容貌和微博照片相距甚大。小Y表示，大多數「同行」在微博上將自己容貌局部模糊是行業的共識，首先是為了保護自己；其次是為了方便美化，甚至有人採取各種方式包裝自己。

小Y說，她通過同行的朋友介紹，從大一就開始接觸「援交」，但同學、家人都不知情，就算是同行，大家都是互不相識並且甚少交流。

小Y表示，目前「援交」的女大學生是越來越多、越來越年輕，甚至連客人都有年輕化的趨勢。

據了解，顧客有一半是已婚人士，而最小的一個客人只有22歲。也有很多20、21歲，剛讀大學的男生來諮詢過。「其實各行各業都有，有做IT的有做廣告的，設計的，做生意的。」小Y說自己剛開始接觸「援交」時並不習慣，但由於金錢的誘惑，她開始投身去做，而她選擇客人的標準僅僅是憑交談感覺。

港漢走私6仿真槍被截



深圳海關查獲的部分手槍
大公報攝

【大公報訊】記者石華深圳報道：深圳羅湖海關近日就查獲了一宗走私手槍入境案，共查獲仿真槍6把，仿真槍配件2個，塑料BB彈100粒，其殺傷力與手槍一樣，當事人是一名93年出生的香港男子，如今已被刑事拘留。

案發當晚，一名年輕男子背着雙肩包，手提大號購物袋從羅湖口岸入境。男子步伐匆匆，神色緊張。海關關員經檢查，發現購物袋內有兩罐雀巢成人奶粉和幾件用黑色塑料袋緊緊包裹的物品。關員發現，罐中似有塊狀物品。打開蓋子，發現一罐藏着仿真槍1把，另一罐中是2個仿真槍配件。塑料袋中包裹的物品則是4把仿真槍。面對關員的詢問，男子稱這是汽車配件，幫貨主帶過關賺350港幣的帶工費。

目前，當事人已被刑事拘留。海關表示，根據槍支管理的相關規定，非制式槍支當所發射彈丸的槍口比動能大於等於1.8焦耳/平方厘米時，一律認定為槍支，均屬於禁止進出境物品。旅客攜帶槍支2把以上（含2把）入境，將可能面臨刑事責任。



北海艦隊新兵入伍

12月8日，北海艦隊舉行新兵授儀式暨入伍訓練結業典禮。圖為新兵進行刺殺操演示。
中新社

簡訊

「南京大屠殺調查」檔案公布

在第二個南京大屠殺死難者國家公祭日前夕，南京市檔案館自8日起公布館藏的「南京大屠殺案敵人罪行調查委員會」15件歷史檔案。

據介紹，1946年6月23日，南京市臨時參議會作出決議，組成南京大屠殺案敵人罪行調查委員會，專題組織開展調查統計工作。從1946年7月至1946年11月11日，南京大屠殺案敵人罪行調查委員會調查敵人罪行案件總數為2784件（主要是對個案進行調查），已經發現和梳理的有330件。

本次公布的檔案主要有調查委員會成立、結束等各種會議記錄，敵寇罪行調查報告、統計表、調查表、經費支出等。在案件的調查表中，對被害人、證人和調查者均有較詳細的記錄，調查方法具有專業性質，調查程序、證人證詞等具有法律意義。

【記者 賀鵬飛】

深首開特需預防接種門診

8日，位於羅湖區文錦北路與田貝一路交界處的深圳市羅湖醫院集團羅湖區中醫院特需預防接種門診正式開診。據介紹，深圳市政府正計劃在短時間內實施60歲以上老年人免費接種流感疫苗、肺炎疫苗的重大利民項目。

羅湖區中醫院成人疫苗接種門診也稱「特需預防接種門診」，是廣東省首家專業服務於成人的接種門診。廣東省「十二五」乙肝防控項目也以羅湖區為試點，在過去的一個月試運行中，接種門診已經進行了超過3000人次的乙肝疫苗和麻疹疫苗接種，取得了良好的社會效益。【記者 王一梅】

廣東警方今年「獵狐」破百

繼2014年「獵狐」百名後，2015年以來廣東警方又抓獲外逃人員102名。廣東省公安廳8日透露，今年落網的過百名外逃人員中，一半逃往港澳台，四分之一逃往東南亞國家。而今年特別大力協助檢察機關開展緝捕職務犯罪外逃人員工作，超16人落網。

廣東警方表示，今年截至12月3日，全省共抓獲外逃經濟犯罪嫌疑人102名，其中抓獲中央「天網」行動國際紅色通報對象1名、其他紅色通報對象6名。涉案金額千萬元以上的，超30人。從抓獲方式上看，主要是網捕，佔67%，而勸返也有22%左右。按出逃地分類，一半逃往港澳台地區，四分之一逃往印尼、越南、馬來西亞、泰國等周邊國家，不足1成逃往西方發達國家。【記者 方俊明】